

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE; EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Kornilow kegyelmet kap

**A direktorium amnesztiát ad — Az olaszok előretöréseit a Bainsizza fensíkon visszavertük — Élénk harci tevékenység Wolhyniában és a moldovai fronton**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 18. Hivatalos jelentés.

A Bainsizza-fensíkon az ellenségnek erős tüzérési előkészítés után indított elszigetelt előtöréseit visszautasítottuk.

A keleti és délkeleti harcterről nincs jelenteni való.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, szeptember 18. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában az angolok tegnap is megismételték erős tüzrohamaikat egyes szakaszok ellen a houthoulsti erdő és a Lys között. Csak kisebb gyalogsági harcok voltak, amelyekben a támadó angol osztagokat csaknem mindenütt visszavetettük. Tüzérségünk teljes erővel vette fel újból az ellenséges ütegek leküzdésének munkáját. — La Bassée és Lens között, valamint a Sommetól az Oiseig az ütközeti tevékenység élénk volt.

A német trónörökös hadcsoportja: A laon—soissons-i ut mindkét oldalán, valamint a Maas balpartján a tüzér- és harci tevékenysége időnkint tetemes erőre kapott. Több ponton előtéri harcok fejlődtek ki, amelyek számunkra kedvezően folytak le.

Albrecht wüttembergi herhadcsoportja: Appremonttól nyugatra rohamcsapatok a francia állások ellen intézett egyik rajtaütésből több foglyot hoztak be.

Berthold hadnagy ismét két ellenfelét lőtte le légi harcban.

KELETI HARCTÉR.

A Luck körüli ivben, a Zbrucz alsó folyásánál és a kézdivásárhelyi medencétől keletre emelkedő hegységekben az ellenség te-

vékenyebbnek mutatkozott, mint az utóbbi időben.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportjánál a románok a Szerethől nyugatra bőséges tüzérési előkészítés után Varniánál és Muncelulnál több részleges támadást intéztek, amelyek nagy veszteségükkel meghiúsultak. A Rinnikul torkolatánál egyik vállalkozásunk alkalmával foglyokat ejtettünk.

Macedon arcvonal: Nagyobb ütközeti cselekmények nem voltak.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

### A német esti jelentés

Berlin, szeptember 18. A Wolff-ügynökség jelenti szeptember 18-án este:

Flandriában erős tüzérharcok Yperntől délre és délkeletre. Verdun előtt ma délután megélénkült a harci tevékenység a Maastól keletre és délkeletre.

Keleten nincs újság.

### Kornilow kegyelmet kap

Stockholm, szeptember 18. Az orosz kormány a köztársaság kikiáltása alkalmából a politikai bűntetteseknek amnesztiát adását határozta el, ami Kornilowra is ki fog terjedni!

### Kornilow és tábornokai örízet alatt

Amsterdam, szeptember 18. (Reuter.) Alexejev tábornok, a vezérkari főnök rendeletére Kornilowot és 23 tábornokot és tisztet Mohilewben letartóztatták és egy szigoruan őrzött szállóban internálták. Kornilow kihallgatását ma befejezték. A mohilewi helyőrség, amely nem vett részt a fölkelésben, a frontra küldését kérte.

Amsterdam, szeptember 18. A Times jelenti Pétervárról: Kornilow valamennyi csapatát a frontra küldték. Az elfogott tábornokokat, Denikint és Markowot is Pétervárra

szállították. Gurko tábornokot, akit száműztek, visszatartották, amíg ügyét meg nem vizsgálják.

### Kornilow bukásának története

Berlin, szeptember 18. A Lokalanzeiger tudósítója jelenti Stockholmból: Pétervárról tudósítást kaptam, amely az oroszországi helyzetet Kornilow leveretése után így festi:

Kerenski győzelme az ellenforradalom újabb föltámadásának lehetőségét hetekre kitolta. A helyzetet egyelőre ismét a munkás- és katonatanácsok uralkodnak, amelyek Kerenski mellett nyilatkoztak és a frontbeli katonákat döntő fellépésre bírták Kornilow ellen. Ez éppen akkor történt, amikor Kornilow csapataival Lugába érkezett és Pétervár pillanatnyilag elveszítettnek látszott. Pétervárott ekkor pánik uralkodott. A katonai bizottságok az összes frontszakaszokról táviratilag felszólították Kornilow vezéréit, hogy hagyják abba az ellenforradalmi akciót. Ezeket a táviratokat a főparancsnok tudta nélkül azonnal kézbesítették a katonai bizottságoknak, mire a csapatok hangulatában változás állott be. Kornilow egyszerre csak magára maradt néhány cserkesz és kelet-sibériai lovasosztályaival, amelyek két nappal később kiszolgáltatták Kornilowot az ideiglenes kormánynak.

Kerenski pillanatnyilag azzal mentette meg helyzetét, hogy beadta a derekát a bolsevikieknek. A júliusi zavargások miatt indított eljárásokat beszüntette és szabadon bocsátotta a bolsevikiek vezéréit, akik nyomában ismét beléptek a munkástanácsba. Ezenkívül segítségül hívta a kronstadti tengerészcsapatokat és a kronstadti katonaképviselőknek szavazati jogot adott a pétervári munkástanácsban. A tengerészkatonák az Aurora cirkálón megérkeztek és az összes kormány-épületeken átvették az őrseget.

A bolsevikiek nyomása alatt azután a munkástanács ülésén elfogadták a békejavaslatokat. Kerenski azonban, alig érezte ismét kezében a hatalmat, újra eltávolodott a bolseviktől. — A munkástanács összetételét megváltoztatta, úgy, hogy újra a mensevikiek képezték a többséget.

Buchanan most az ártatlan angyal szerepét játsza. Miután Kornilow felkelését leverték, noha a mozgalmat Anglia támogatta, a szövetséges követek megjelentek a téli palotában és följajánlották támogatásukat Kerenski-nek.

**URANIA**

Operetta 4 felvonásban.  
Szerda, szeptember 19-20.

**Nagy zenekar kísérettel**

**A tatárjárás**

Operetta 4 felvonásban.  
Főszereplők:

**Kosáry Emmi,  
Király Ernő.**

**Károly király**

**Visszatért a Szerepében**

Előadások kezdése:  
6 óráig, folytatódás  
húszóttal,  
utolsó előadás 9 órakor.

**APOLLO**

Szerda, szeptember 19-20.

**Amerikai-film.**

**VÉR ÉS ARANY**

Amerikai dráma 4 felv.

**Az abbé vákja.**

Dráma a papok életéből  
4 felvonásban.

Előadás kezdete

6 óráig folytatódás  
húszóttal

utolsó előadás 9 órakor.

**Kornilow vezérkara elmenekült**

Rotterdam, szeptember 18. A „Morning Post” jelenti Pétervárról: Kornilow vezérkara kikerülte a kormányesapatok által való bekerítettést, Kornilow csapatainak harmadik része azonban szintén kapitulált.

**Vádirat Kornilow ellen**

Stockholm, szeptember 18. A pétervári lapok jelentései szerint *Kerenski* csak ideiglenesen vette át a főparancsnokságot. Az új főparancsnokot a pétervári munkás- és katonatanácsal egyetértve fogják kinevezni. *Kerenski* állandóan a főhadiszálláson van és a minisztertanács üléseit is itt fogják tartani.

A kormány serényen dolgozik a *Kornilow elleni vádiraton*. Kornilowot nemcsak a fölkeléssel vádolják, hanem a *rigai vereséget is neki róják föl*, mert a rigai front támogatására rendelt csapatokat Pétervár ellen vezette.

**Kerenski elismerése Kornilow iránt**

Hága, szeptember 18. Pétervárról jelentik: A *Kerenski* távirati cenzurája által keresztül bocsátott hírek azt mondják, hogy noha Kornilowot hazaárulás miatt törvényszék elé állítják, *Kerenski* mindazonáltal *teljes bizalommal van az ő katonai intézkedéseiről* és ezért megparancsolta, hogy Kornilownak a frontok hadmozdulataira vonatkozó intézkedéseit teljesítsék, míg *Alexejew* tényleg elfoglalja főparancsnoki állását.

**Az új orosz kormány**

Pétervár, szeptember 18. *Nekrasow* kijelentette az *Izvesztia* (a katonai- és munkástanács lapja) munkatársának, hogy a különböző csoportokkal és politikusokkal folytatott hosszabb tanácskozások után *Kerenskinak a következőképpen sikerült a kormányt megalkotani*:

*Kerenski* miniszterelnök és hadsereg-főparancsnok, *Terescsenko* külügyminiszter és valószínűleg a miniszterelnök helyettese, *Kisikin* belügyminiszter, *Konowaléw* kereskedelemügyi miniszter, *Kartasew* vallásügyi miniszter, *Bernackij* pénzügyminiszter, *Naljan-kovics* igazságügyminiszter, *Archangelskij* közoktatásügyi miniszter, *Axentyew* földmívelésügyi miniszter, *Werchowski* tábornok hadügyminiszter, *Verderewski* admirális tengerészeti miniszter, *Burysk* birodalmi ellenőr, *Skobelew* munkásügyi miniszter, *Jefremow* hadseregellátási miniszter, *Nikitin* postaminiszter. A kormány öt tagjából (*Kerenski*, *Terescsenko*, *Werchowski*, *Werderewski* és *Nikitin*) áll a direktórium.

**Kerenski a főhadiszálláson**

Pétervár, szeptember 18. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: *Kerenski* 17-én éjszaka a hadügyi és tengerészeti miniszterrel a főhadiszállásra utazott.

**Szabadon bocsátott nagyhercegek**

Stockholm, szeptember 18. Pétervárról jelentik: *Mihály* és *Pál* nagyhercegeket szabadon bocsátották, mert kiderült, hogy nem volt részük az ellenforradalomban.

**Kerenski feloszlátja a jóléti bizottságot**

Pétervár, szeptember 18. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: *Kerenski* rendeletben mondott köszönetet a Kornilow felke-

lése alkalmából alakult jóléti bizottságnak működéséért és felhívja, hogy *oszolják föl*, minthogy a felkelést teljesen leverték.

**Az entente támogatta Kornilowot**

Berlin, szeptember 18. A „Norddeutscher Allgemeine Zeitung” írja: **A jelek igazolják, hogy Kornilowot vállalkozásában az entente támogatta, amely most intrikáinak nyomait igyekszik eltüntetni. Az entente főleg a moszkvai konferencia óta elfordult Kerenskitől és támogatta Kornilow kalandjait.** A „Matin” örvend, hogy *Klembowski*, *Kornilow* utóda is *Kerenski* ellen foglalt állást. **Hervé a „Victoire”-ban azt írja, hogy Kornilow kardja mentőkard volt és úgy vélekedik, hogy Hindenburg ha Pétervárra bevonulna, visszaállítaná a cárizmust.** A „Figaro” kijelenti, hogy *Kornilow* nem becsvágyból lépte át a Rubicont.

**Miljukow és Alexejew előtérben**

Stockholm, szeptember 18. Az orosz eseményekről rendszerint jól értesült helsingförsi „Hufpudstadsbladet” a pétervári helyzetet *Kerenski* pillanatnyi győzelme dacára is kedvezőtlennek mondja. Különösen jellemző *Miljukownak* és *Alexejewnek* a színen való megjelenése és nem túlzás, ha az egyikükben a jövő miniszterelnökét, a másikban pedig a jövő hadügyminisztert látjuk. **Míg az orosz lapok tovább is agyonhallgatják *Kerenski* és *Kornilow* csapatainak összeütközését, egy finn újság azt jelenti, hogy hétfőn tisztán lehetett hallani Pétervárott *Kornilow* tüzésége ágyuinak dörgését.** Pétervár ez alatt olyan volt, mint egy ostromlott város. A környék lakossága seregestül menekült Pétervárra, míg más menekülők az északi és keleti irányokba vezető országutakon hagyták el a várost.

**A menekülés Pétervárról**

Stockholm, szeptember 18. A pétervári angol követ figyelmeztette az angol alattvalókat, legyenek készen az elutazásra. **Naponta 12,000 ember hagyja el Pétervárt.** Öt különvonatot állítottak be a főváros mihamarabb történő kiürítése érdekében. A spekulánsok ötszörös áron árúsítják a vasuti jegyeket. *Schlüsselburgban* finn hajókat foglaltak le, a mellyel a lakosságot a *Lagoda-tó* környékére szállítják.

**Ujabb 17,000 tonna**

Berlin, szeptember 18. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az északi tengeri harctéren tengeralattjáróink újabban **17,000 tonna hajóteret semmisítették meg.** Az elsüllyesztett hajók között volt a felfegyverzett 9200 tonnás *Sycamore* angol gőzös, amely darabárut szállított, többek közt az elfogott első tiszt vallomása szerint **970 tonna vöröszet,** amelynek értéke 8 és fél millió márka. Egy másik nagy felfegyverzett angol gőzöst erős kíséretből lőtünk ki.

A Tengerészeti Vezérkar Főnöke.

**Az entente félelme a buvárhajóharc további fejlemenyelől**

Bern, szeptember 18. A párisi lapokban megjelent hivatalos közlések szerint a német hadvezetőség a buvárhajóharcban módszert változtatott és most már egész rajokban operálnak a buvárhajók. A harc ez

ujabb szakaszának komoly hatása lesz az ententera nézve.

**Cadorna kénytelen a 12-ik Isonzó-csatát megindítani**

Hága, szeptember 18. A *Courant* írja: Az Isonzó-csata teljesen elvesztette minden jelentőségét. *Cadorna* hogy helyt állhasson az entente és a saját népe előtt, **kénytelen lesz a tizenkettedik Isonzó-csatát is megkezdeni.**

**Az olasz határzár**

Lugano, szeptember 18. Az olasz határzárlat még tart.

Berlin, szeptember 18. *Chiassóból* táviratozzák a *Berliner Lokalanzeiger*-nek: **Még sokkal szigorubbán őrzik az olasz-svájci határt,** mint eddig, Olaszországba senkit sem engednek be, sem onnan ki. — A *Como*-*Chiasso* vasutvonalon minden forgalom szünetel. A luganoi tavon a svájci gőzösöknek az olasz megállóhelyekről jelekkel integetnek, hogy **nem szabad kikötni.** Senki sem tudja, mi történik Olaszországban.

**Az olaszországi nagy sztrájkok**

Lugano, szeptember 18. *Torino* és más városokban a hadiállapotot fentartották. — **80,000 munkás sztrájkol.** A utcai harcokban a katonaság vonakodik a munkások ellen felvonulni. Többeket letartóztattak.

**A német egyesületek nyilatkozata**

Berlin, szeptember 18. A kancellárhoz a birodalom minden részéből az egyesületek és testületek nyilatkozatokat küldtek, amelyben megfogadták, hogy **kitartanak a háború befejezéséig.** A kancellár a sajtóban mondott köszönetet e nyilatkozatokért.

**Amerika a semlegesek ellen**

Washington, szeptember 18. A kivitei tanács **megtiltotta a semleges országokba és a központi hatalmak által megszállott területekre az élelmiszer kivitelét.**

**Hollandia fegyverkezik**

Amsterdam, szeptember 18. **23-án nagy éhségtüntetés lesz, amelyre nagy katonai előkészületeket tettek.**

**Tüntetés a svéd kormány ellen**

Stockholm, szeptember 18. Tegnap **nagy tüntetés volt,** amelyen 20,000 főnyi tömeg vett részt. *Branting* és más szociálista vezetők a rendezett népgyűlésen felszóllaltak. — A népgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben követelték a svéd kormány lemondását.

**A pápa és Wilson tárgyalásai**

Rotterdam, szeptember 18. A *Daily Mail* jelenti Rómából: **A pápa és Wilson között beható eszmecsere folyt, amelynek eredménye a pápát kielégítette.** A pápa környezetében megerősödött a hit, hogy a pápa további fontos lépéseket tesz.

**Az entente válasza a pápának**

London, szeptember 18. (Reuter.) A szövetségesek csak a központi hatalmak után válszólnak a pápának. — **Anglia magatartása Wilson válaszával megegyezik.**

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

## A választókerületek új beosztása

157 városi kerület lesz

Budapest, szeptember 18.

Az igazságügyminisztériumban hozzáfoglaltak a választójogi statisztikai adatok földolgozásához. Hírlük, hogy Budapesten 37 választókerület lesz, az országban pedig 157 városi választókerület.

### Az új államtitkárok

Egyik fővárosi estilap írja, hogy Vértessy Sándor lesz a pénzügyminisztérium új politikai államtitkárja, míg Grün János államtitkár a távozó Papp János államtitkárt váltja föl.

### A király köszönete a képviselőház hódolatáért

A király ma Wekerle Sándor miniszterelnökhez intézett táviratában a képviselőház hódoló határozatáért, amelyet a győztes isonzo csata alkalmából terjesztett öfélése elé, köszönetét fejezte ki.

## Tisza a debreceni huszárokról

A 2-ös honvédhuszárok dicsérete

Tisza István gróf pár napi budapesti tartózkodása alatt kiűnös lelkesedéssel nyilatkozott az ezredéhez tartozó debreceni magyar huszárokról, akikben — amint mondta — a magyar faj legértékesebb tulajdonságait látta közvetlen közelről érvényesülni. Arra a kérdésre, hogy volt-e tényleg tüzben, így felelt Tisza:

— Azt nem lehet mondani, hogy voltam. Csak tüzserégi harc és patduille-lövések voltak körülöttem.

Ez a nyilatkozat Tisza szerénységét jellemzi, mert az osztály parancsnoka: Ujfalussy Gábor, aki itt feküdt Budapesten egy kórházban sebesülten, közvetlenül Tisza mellett kapott egy gránátszilánkot. — Ujfalussy előadása szerint úgy történt az eset, hogy Tisza István gróffal, aki az osztály parancsnoki teendőinek begyakorlása végett nála jelentkezett szolgálatra, egy izben kimentek a terepet tanulmányozni. Tisza unszolására jól előmentek, amikor egy gránátszilánk Ujfalussyt eltalálta. A sebesülés, bár Ujfalussy a földre bukott, jelentéktelen volt s még mielőtt felállhatott, Tisza azt a megjegyzést tette, hogy bár sajnálja otthagyni, ő mégis tovább megy az előre megbeszélt helyre. Így is történt. Ujfalussy feltápázkodott, sebesülten visszatért az osztályparancsnoksághoz, Tisza pedig jóval később került vissza, mikor már a veszélyeztetett területeket alaposan kitanulmányozta.

A munkapártban érdeklődtek Tiszánál az iránt is, hogy ott, ahol ő van, volt-e offenzíva, amire Tisza úgy válaszolt, hogy nagy sajnálatára offenzíva nem volt, inkább csak pozícióharcok folynak, de a terep, ahol van, rendkívül nehéz.

Tisza a katonáiról szívesen beszélt. Elmondott egy kálvinista történetet is.

Urvacsoraosztás volt a fronton és feltűnt neki, hogy több debreceni huszár nem jelent meg az urvacsoraosztásnál. Meg is kérdezte az egyiket, hogy mi ennek az oka, mire így válaszolt:

— Kegyelmes uram, nem vagyunk mi arra méltók, hogy urvacsorát vegyünk és az Ur asztalához járuljunk, amikor állandóan káromkodunk.

Tisza azt a magyarázatot írta az eset-lez, hogy azoknak, akik urvacsora vétele végett az Ur asztalánál megjelennek, előbb alaposan el kell mélyedni önmagukba, hogy vajon méltók-e arra, hogy az Ur asztalához járuljanak és rendkívül mély benyomást tett

rá az, hogy milyen becsületes lélekkel vizsgálják meg önmagukat — ott kiinn a fronton — a huszári urvacsoraosztás előtt és a sok káromkodás miatt nem tartják magukat méltóknak erre.

A debreceni 2. huszárezred katonáival családias szeretettel foglalkozik, az ezredhez tartozó tisztekkel és legénységgel egyaránt. Kikérdezi a legénységet naponként, hogy mi a kívánságuk, mi a bajuk, mi a panaszuk s az ő kesernyős humorá nyilvánul meg abban a megjegyzésben, amit egyik huszárnak mondott, amikor az a menázsira azért panaszkodott, mert az nagyon sötét.

— No, akkor majd írok Lukács Lászlónak — sóért.

## A berecki székelyek hóhéra

10 évi súlyos börtön az árulónak

Kolozsvár, szeptember 17.

A kolozsvári honvédhadosztálybírósa a román invázió visszaverése óta már több megátalkodott magyarfaló fölött mondott ítéletet, de egyikük sem volt annyira elvetemült, egyik sem kizozta és gyötörte az otthon rekedt magyarokat, mint id. Sztencsik János, a háromszék megyei Bereck községnek az oláhok által kinevezett községi bíróját, akit éppen azért a székelyek maguk között a „berecki hóhér”-nak neveztek el.

Id. Sztencsik János, miután a megszálló oláhok községi bírónak nevezték ki, ebben a minőségében az oláhokat minden alkalommal ünnepelte, a székelyeket viszont gyalázta, a lakosság marhát, sertéseit összeíratta és rekviráltatta, az eljárása ellen tiltakozókat pedig az oláh csendőrökkel megverette, köztük Sárány Sándor jegyzőt is. Andorka Lajos kikötötte, Orbán Antal és feleségét kénkedéssel vádolta és elfogatta, a panaszkodó székelyeket pedig irodájából kirugatta.

Sztencsiket az oláhok kivonulása után letartóztatták. A tárgyaláson Sztencsik tagadta a vádat. Azt állította, hogy a bírói tisztelet kényszerből vállalta. Az oláh katonákat nem fogadta. A bevonulás után két héttel egy oláh tiszttel és négy katona jelentek meg a lakásán és elkísérték a Costanajiu Demjén lelkész lakására. Ott lakott az oláh generális, aki kinevezte bírónak, bár ez ellen tiltakozott. Esküit nem tett, az oláhokat nem élte, a magyarokat nem gyalázta. Annnyit beismert, hogy a menekülők által otthagyt marhákat összeíratta.

A tanúk ezzel szemben igazolták a vád összes állításait. Sárány Sándor községi jegyző elmondta, hogy a vádlott a községben kihirdette, hogy mindenkinek be kell jelentenie a nála levő idegen tárgyat és állatokat. — Hozzá oláh csendőrök kíséretében ment el, akik egyik kocáját elvitték és az oláh csendőrök egyike arcul ütötte. A vádlott verte a mellét és nagy hangon ezt mondotta:

— Én vagyok a primár! Amit én akarok, az lesz és azt veszem el, amit akarok! Sárány Sándorné, a jegyző felesége ezt vallotta:

— Hozzánk azzal toppant be, hogy: „Ez a kénnek a felesége!” és elhajtotta a dísznókat. Mikor elismervényt követelt a dísznókról, mert az elmenekült tulajdonosok még visszajöhettek, az oláh csendőrnek ezt mondta: „Hallja, kapitány ur! Ki kellene ennek a magyarnak venni a nyelvét és felakasztani, mert még magyar törvényt mer emlegetni. Ki kell vinni és huszonötöt kell venni rá!”

Sztencsik azt követelte mindenkitől, hogy oláhlul beszéljenek, mert most nincs Erdély, csak Románia Máre. Egyszer pedig az irodájából kirugta.

Bíró Gyárfás tanu hallotta, mikor Sztencsik az oláhoknak azt mondta, hogy ki kell takarítani a magyarokat, mert itt nincs többé Magyarország, hanem Románia Máre. Hallotta, mikor az oláhok bevonulásakor a vádlott Nagy-Romániát élte s látta, hogy az oláhoknak szívesen segédkezett.

Lukács László látta, mikor az oláhok bírónak kinevezték s látta, hogy az oláh tiszttel a király képét a jegyzői irodában levette. Trefás Juliannát a visszavonulás alkalmával így fenyegette meg:

— Vigyázzatok magyarok, mert ha erre vonulnak vissza az oláhok, zsirotokban süttetek meg.

Még több tanut hallgatott ki a bíróság, akik valamennyien igazolták, hogy a vádlott a berecki székelyekkel kegyetlenkedett. — A hadbírósa az állam hadiereje ellen elkövetett büntetben mondta ki a vádlottat büntetésnek és 10 évi súlyos börtönre ítélte. Az ítélet ellen a védő a főtörvényszékhez fellebbezett.

## HIREK

— **Kinevezések a debreceni pénzügyi tisztviselőkarban.** A király Tarpay Béla debreceni pénzügyi titkárnak a pénzügyi tanácsosi, Seiwerth Ede és Beöthy Miklós debreceni pénzügyi segédtitkároknak a pénzügyi titkári címet és jelleget adományozta.

A pénzügyminiszter Koródy István pénzügyi segédtitkár, Huszár Sándor báró pénzügyi segédtitkár, földadó nyilván tartási biztost, Kisely Aladár pénzügyi titkár, kataszteri helyszínelési becsőbiztost a VIII. fizetési osztályba pénzügyi titkárokká, Ádám Lajos pénzügyi fogalmazót és Somossy László dr. pénzügyi fogalmazó kataszteri helyszínelési becsőbiztost pénzügyi segédtitkárokká a debreceni kir. pénzügyigazgatóságánál, illetve a debreceni V-ik számú m. kir. kataszteri helyszínelési felügyelőségénél kinevezte.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Kinzl Gyula 39. gyalogezredbeli főhadnagynak és Suchán Elemér 3. honvédgyalogezredbeli hadnagynak a legfelsőbb cíesérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— **Ozory István Szatmár város főkapitánya.** Ozory István rendőrkapitányt, a debreceni rendőrség fiatal és agilis tagját, nagy kitüntetés érte. Vezető állásba hívták meg Szatmárra, ahova a főispán őt rendőrfőkapitánnyá nevezte ki. Távozása veszteség a debreceni rendőrségnek, amelynek Ozory István tehetséges munkása volt. Helyébe a rangban legidősebb rendőrkapitány, Komlóssy Pál dr. lép, aki jelenleg mint kihágási bíró, a rendőrség egyik legnehezebb és legtöbb munkát adó ügyosztályát vezeti.

— **Fogházra ítélt ezredes.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A honvédhadosztály-bírósa a ma megtartott tárgyaláson ítéltetett Decsy János honvédezedes, a honvéd központi ruhatár volt parancsnokának bünpörében, aki ajándékok elfogadásának büntetével vádolva állott a bíróság előtt, mert több posztógyártól 100 és 1000 koronás ajándékokat fogadott el. A bíróság Decsy János ezredest büntetésnek mondta ki s ezért a hadseregből való elbocsátásra, érdemrendjeinek elvesztésére és négy havi fogházra ítélte, amit azonban a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett.

— **Katonai kinevezések.** A király Balás Iván volt főhadnagyt a 3. népfőlkelő parancsnokság nyilvántartásában főhadnaggyá, a honvédelmi miniszter Bihari József tüzemestert pedig népfőlkelő gazdaszati tiszt-helyettesé nevezte ki.

— **Az eltiúntek nyilvántartása.** Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok bemutatta a tanácsnak Ozory István rendőrkapitány gyűjteményét az eltiúnt és hadifogságba került debreceni katonákról, amelyet nagy utánjárassal készített. A pontos névsor mellett 170 darab fénykép is van, amit most a tanács a városi muzeumnak ad ki, ahol Zoltai Lajos muzeumigazgató vezeti tovább a névsort és gyűjti a fényképeket.

**Fizetésjavítások a városnál.** A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöksége alatt ülést tartott, amelyen egész sereg fizetésjavítási, segélyfelemelés iránti kérést tárgyaltak. A bizottság majdnem minden esetben a kérés megadását hozta javaslatba, így többek közt a rendőrlégénység részére 100 és 150 koronás pótlék megadását javasolja.

**A város kára az ohati tüzvérszél.** Kondor Kálmán főszámvevő most tett jelentést a tanácsnak az ohati tüzvérszélről, amelyben a városnak esupán 22,000 korona kára volt. A biztosító társaság becsőbiztosra is ennyiben állapította meg a károsszöveget. A tanács ezt az összeget el is fogadta és utasította a főszámvevőt, hogy a biztosítási összeget vegye föl.

**Halmágyi divatházában** leányka ruhák minden kivitelben és nagyságban, nagy választékban.

**Színház és művészet**

**MŰSOR:**

SZERDA: Sztambul rózsája.  
CSÜTÖRTÖK: La traviata.  
PÉNTEK: La traviata.  
SZOMBAT: Sztambul rózsája.  
VASÁRNAP: Délután: A csárdáskirálynő.  
VASÁRNAP: Este: Sztambul rózsája.

**Traviata.** (A színházi iroda jelentése.) Az első operabemutató minden tekintetben méltó lesz ahhoz a nagy, rendkívüli várakozáshoz, amely a közönség részéről megelőzi. A színház igazgatósága mindent elkövet, hogy ezt a valóban művészi eseményt, amely híven aposztrofálja az ő ambiciózus törekvéseit, a debreceni színház új éráját: emlékeztetessé és diadalmasszá tegye Debrecen színművészetének történetében. S efelől eleve garantál az, hogy az előadás rendezése, Hegedűs Ferencnek, a magyar Operaház hírneves tagjának kezében van, aki hatalmas művészi ambíciójának minden lelkesedésével, tehetségének minden erejével fáradozik az előadás előkészítésén. A szereplők is: Babits Vilma, Kovács Viora, Párdy Armand, dr. Gál Dezső, Szántó Gáspár, Sereg Mariska, Kassay Károly, valamennyien arra törekcsenek tehetségük minden erejével, hogy Verdi operájának, a Traviata-nak előadása dicsőséget hozzon a debreceni színháznak. Az operaelőadás csütörtökön este lesz. Szerdán uira Fall Leo szenzációs és látványos, nagysikerű operettje, a Sztambul rózsája van műsoron hetedszer.

**A színházi bérletváltás.** (A színházi iroda jelentése.) A pénzügyi bizottság szeptember 19-iki ülésén fogja tárgyalni a színház igazgatójának a színházi ülőhelyek bérletének ügyében benyújtott kérvényét. E döntésig még kéri a színház igazgatóság a t. közönség türelmét. A bérletváltás kezdetéről e helyen fogjuk értesíteni a közönséget.

**A Tatárjárás az Urániában.** Ma és holnap, csütörtökön az Uránia mutatja be ezt a gyönyörű filmet. A kilenc óras előadás nagy zenekarkisérettel.

**Amerikai film az Apollóban** és Az abbé vétké, nagy dráma a papok életéből.

**Pályázat.**

Debrecen szab. kir. város fiu iparostanonciskolája két közismereti osztályának, továbbá egy I. o. rajz- és egy II. o. rajzcsoporthoz óraadó állására pályázatot hirdet a felügyelő bizottság.

Köteleessége: a tanterv szerinti tanítás. Fizetése: óránként egyelőre 80—100, esetleg 100—120 kor. Kellő képesítéssel bírók kérvénye i. hó 23-ig, a felügyelő bizottsághoz címzetten, az ipariskola igazgatójához adandó.

Debrecen, 1917. szeptember 18.

A felügyelő bizottság.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 42., a löpostáival szemben.

**TALPVEDŐK**  
színbőrbeli, fémfogalathban, gömbölyű és négyzetleges  
a legjobb ezen a téren.  
50 darabos dobozokban, szegecskével K 1 50 dobozonként.  
Vízonteladónak áruajánlása!  
Küldés 50 dobozot postacsomagban utánvétellel. Postó és csomagolásért K 1 50.  
Reklamanyag ingyen mellékelte.  
**HEINRICH GUTTMANN**  
Wien I., Nibelungengasse 8.  
Képviselek minden városban keresetek!

A KÖZELLÁTÁSI HIVATAL keres káposztaszavanyvitásra alkalmas

**nagy, száraz helyiséget, esetleg pincét.**

Telefon 163.

Kotrégépen eszedt iszapmentes homokot és kavicsot szállítok azonnal a legkisebb mennyiségben is, 100 méter mázsánként 70 koronájával.

**Kupferstein Dániel, Miskolcz.**

**Viszketőség, sömör, rüh**  
leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „**BARNA ZSIR**”. Nincs szaga, nem piszkol. Mindig eredeti peccsétes Dr. Flesch-féle kérjük Próbátétel K 1 60, nagy tégely K 3,—, cseklédi tégely K 9,—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél: **Dr. Flesch E.** „Korona” gyágytára, Győr.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnap szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szölg egy korona busz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

**Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek.** — Meghívásra házakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

**A fűtés**  
és világítás korlátozása végett megjelent kormányrendelet miatt a Margit-fürdő további intézkedésig — hetenként négy napon — Szombaton, Vasárnap, Hétfőn és Kedden van nyitva.

**Téli alma.**  
kézzel szedett, nemes fajok, 100 mázsa eladó. Honvéd-u. 16.

**Eladó hordók.**  
20 drb eladó legnagyobbak 7 htl., legkisebb 3 htl. Nagy Mórincznénál, Vértés, Bihar vm.

**Munkásleányok,** kocsisok felvételnek. — Honvéd-u. 16.

**Zálogcédlát,** törött aranyat, ezüstöt, brilliánt ékszeret veszek és olesón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

**Gyakorlott** pénztárosnő felvételik Harmath könyvnyűzet, Fűvészkert 14.

**Must**  
20 hektó eladó Fűvészkert utca 14. alatt.

**Keresek**  
okt. 1-től olyan egyént, aki akár délelőtt, akár délután irodámban az írásbeli teendőket elvégezné. Leginkább megfelelne ez az állás nyugdíjas egyvárnak. Élekezhetni ez ügyben irodámban. Dr. Veress István tanítóképzőintézet igazgató.

**Eladó**  
Ujkert, Andrászi-ut 40. szám alatt lévő 1 holdas teljes természetben lévő szőlő, 1 szobás lakóházzal, borház, szivattyus kúttal ellátva. Jó fizetési feltételeket biztosítunk. A katonai barakok és villanyos megálló mellett értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál.

**Nincs már talpszűkség**  
a hajlékony  
**Heureka-fatalp**  
feltalálása által.  
**Nem ugynevezett hadipótlék.**  
**100 1/2 millió pár**  
három hét alatt eladva!



Nem csörömpöl!  
Vízmentes!  
Tartós és olcsó!

Epen olyan kellemes viselet, mint a bőr!  
Könnyen feldolgozható!

D. R. P. Szab. Ausztria—Magyarország.  
A cipő eleganciáját nem befolyásolja!

**Tőkeerős főképviselők**  
kerestetnek.  
**Oesterr.-ungar. Industrie-u. Kommerzialgesellschaft m. b. H.**  
Wien, I. Elisabethstrasse 1., Abl. 30.